



“不打烊”的阅读

本报记者 张丽

夜幕降临,请为读书人留一盏灯。深夜属于阅读,书店也好,书房也罢,那一盏盏不灭的灯火,正是城市的温度和情怀。一方书桌、一盏灯、一本书,对于热爱阅读和思考的人而言,足够。在如今快节奏、碎片化阅读的时代,您已经多久没有好好坐下来静静读一本书了?近年来,随着24小时书店、24小时无人值守城市书房的出现,这些“不打烊”的阅读空间受到越来越多人的青睐。

2019年5月18日,北京城市副中心第一家24小时书店——“阅青山”开始试运行,同年8月18日开启不打烊模式……

2019年年底,贡院小学、潞河医院、台湖公园等35处24小时智能微型图书馆投用……

2019年11月7日,城市副中心首家24小时无人值守城市书房——“阅空间”在宋庄镇小堡文化广场启用。今年12月,位于车站路和张家湾设计小镇的第二家和第三家24小时无人值守城市书房也将投用,年底前,这样的城市书房将达到8个。

24小时之实体书店



阅青山书店是城市副中心第一家24小时运营的实体书店。

提到24小时书店,人们往往会先想到台湾的诚品书店,那儿有最动人的台北夜景。家住群芳园小区的王君最喜欢的书店夜景就在“阅青山”。

阅青山书店是北京城市副中心第一家24小时运营的实体书店,也是北京市首家24小时运营的文创产业园区的特色书店。店名源自清代才子纪晓岚书斋的题联“书似青山常乱叠,灯如红豆最相思”。

阅青山书店深居通州区九棵树西路92号的东郎文创产业园内,虽然毗邻人来人往的罗斯福与家乐福商圈,却很安静,有点大隐隐于世的意思。书店共有两层,9米高的中庭空间,工业风的装潢设计,原木色的主色调,郁郁葱葱的绿植,明亮温暖的大吊灯,和琳琅满目的图书组合在一起,满满的文艺气息。店里有图书万余品类,从历史哲学到儿童读物都有。每周还会为读者增添更多新书和畅销书。

店里还售卖各类文化创意衍生礼品和手工艺品,精致的团扇、迷你版的富春山居图、通州燃灯塔的金属书签……让人心生喜爱。

阅青山书店倡导读书为乐、自在随心的阅读态度。自去年5月18日开业以来,先后举办了青山书院读书会、青山观影会、诗歌与民谣之夜、手冲咖啡分享会等广泛且丰富多彩的文化沙龙活动,建立了自己的读者群,王君就是其中一员。

刚而立之年的他在一家私企做市场拓展的工作,平时压力挺大,业余时间他喜欢写东西,多是一些科幻和民俗题材的文字,在网上分享。

“我去阅青山多是为了写东西,也带书过去看,一般都是晚上。晚上有氛围,人比白天专注,也更容易找到灵感,最长的一次待了有十几个小时。偶尔也会和其他夜读的人聊聊,这些都将成为我写东西的素材。闲的时候一周去两三次,忙起来最多两周也得去一次。”王君直言。

于王君而言,“阅青山”不仅是读书人的隔壁书房,也意味着一种有趣的文化生活。

“我喜欢书店的灯光,尤其是晚上,好像每一个角落都充满阅读,每个阅读的灵魂都在空间里弥漫。”阅青山书店的负责人高岩坦言,初心就是希望能给附近居民打造一间“隔壁书房”,为更多人打开一扇通往阅读的门,哪怕只是身心疲惫的时候过来小憩片刻。

因为是24小时运营,还有不少备考的年轻人在这儿背题刷题……高岩表示,为了解读者喜好,在选书的时候,书店还通过大数据分析读者的阅读偏好。结合网络书店与实体书店的销售记录,推出主题榜单,比如“浩瀚人类文明榜”“战火硝烟风云榜”“俊采风流诗文书榜”等——这些特色榜单与个性书目标签,成为阅青山书店的一大特色。

“人们的生活中,总会有那么一处让你钟爱的书店。阅青山书店正是这样一家愿意提供24小时文化服务的书店,由衷地希望书店的灯光能在黑夜的城市里点燃阅读之火。”高岩说,今年以来因为受疫情影响,书店从24小时临时调整为每天8点半到22点,读者也给予了充分的理解,相信疫情过去,很快就会恢复24小时服务。

24小时之微图书馆

紧随阅青山书店之后,同样提供24小时阅读文化服务的还有充满温度的街头智能微型图书馆。

其实早在2018年初,通州就开始布局智能微型图书馆建设。2019年底,建在贡院小学、四员厅文化小广场、南街莲花寺社区等场所公共区域的35个智能微型图书馆投用。这些充满温度的街头图书馆,成为城市重要的文化微空间。

李丽英家住贡院小学附近,经常来贡院小学西北角的智能微型图书馆借还书。因为临近学校,这儿的自助图书馆里有更多亲子类书籍,很受家长和孩子的欢迎。“我女儿刚上幼儿园,正是培养阅读习惯的时候。我们从区图书馆借的书,一般都从这儿还,离家近。我也从这种自助图书馆借过几次书,选择虽然比大图书馆少,但胜在便捷,从家走过来不到十分钟。如今的公共服务做得越来越好,希望孩子们都能爱上阅读,这是我们家长最希望看到的。”

据介绍,智能微型图书馆又叫第三代自助图书馆系统,能集网络技术与智能控制系统为一体,借助便捷的终端设备为大众提供人性化的自助服务,可实现办证、借阅、电子资源阅读、移动端应用等服务。

通州区图书馆馆长杨兰英介绍,智能微型图书

馆是公共图书馆功能的补充,是公共图书馆延伸出的神经末梢。馆藏图书虽然仅有300册左右,却能提供24小时阅读服务,且让阅读距离读者更近一步。陈列的图书品类也有所侧重,并定期有针对性地进行图书更新,比如在医院附近的智能微型图书馆多是健康类图书,在学校附近的智能微型图书馆多是教育、亲子等类别的图书,在幼儿园附近的智能微型图书馆里绘本就多一些,更好地拓展全民阅读空间。

“全市各区图书馆借阅的图书,都可以和智能微型图书馆实现通借通还,最大程度方便读者借阅。”杨兰英介绍,除了借还书外,智能微型图书馆还有办卡功能,读者可现场办理借阅卡,即刻借阅图书。

杨兰英说,智能微型图书馆打造的是一种开放式的阅读体验空间,不仅打通了阅读服务的“最后一公里”,还激发了人们的阅读兴趣,提高了阅读效率,让阅读成为了一种享受。

书中自有黄金屋,书中自有颜如玉。

作为“书香通州”建设的一种有益创新尝试,街头随处可见智能微型图书馆,已让阅读日益成为北京城市副中心一道推进全民阅读的文化风景线。



区文化馆旁的一处智能微型图书馆古色古香。



智能微型图书馆方便市民就近借还书。

24小时之城市书房

与24小时书店和24小时智能微型图书馆相比,24小时无人值守的城市书房科技含量更高,也更值得期待。

2019年11月7日上午,通州区首家24小时无人值守城市书房——“阅空间”在宋庄镇小堡文化广场亮相。

作为通州区公共文化服务体系建设工作中的创新之举,“阅空间”最大的特色就是24小时“不打烊”,全天候智能管理。目前,受疫情影响,该处城市书房正在等待恢复开放。

据悉,该空间内充分运用了现代科技,采用了去年亮相北京文博会的“黑科技”——危险行为AI监测系统。该系统可识别跌倒等四类常见危险情况。这是该技术在全国首度应用于阅读空间。

今年,北京城市副中心像“阅空间”这样的24小时智能文化空间将增加到8个。目前,位于张家湾设计小镇恒基云谷和车站路的两处“城市书房”已经装修完毕,进入最后的设备调试阶段。

记者看到车站路上的“城市书房”外观比较低调,进入其中才发现书房分上下两层,面积约300平方米。书房内铺好了木地板,靠墙的一组组书柜直抵屋顶,藏书上万册绰绰有余,为读者准备的桌椅也已经悉数到位。

看似只是一个书房,其中的科技含量却不容小觑。智能门禁系统、图书防盗门、自助办证机、自助借还机、远程监控系统、紧急呼叫系统、智能照明系统、远程控制平台、AI行为管理平台、朗读亭……这些科技手段有的是为了给读者提供自助办证、借阅、阅读等基本图书服务,有的是为智能文化空间的安全运行及运营提供服务。

比如门禁系统,可识别读者身份,并自动解锁开门;待读者完成借还书手续后,通过智能安全检测通道,门禁可开启。

还有最新的AI行为管理平台系统,可以迅速识别紧急情况,然后将现场发生的异常情况截图发送至手机APP。

据介绍,读者可以持北京市公共图书馆“一卡通”刷卡进入,也可利用人脸识别系统进出城市书房。这里可实现自助办证、借阅、续借、还书等流程。

今后,通州区文化和旅游局还将根据市民阅读需求,继续布局建设24小时无人值守的城市书房,在其中开展非遗互动展示、亲子阅读分享以及泥塑、扎染等一系列文化活动,打造一批城市文化新地标,营造浓厚的文化氛围,提升城市文化内涵,引领北京城市副中心文化新风尚。



位于车站路的24小时“城市书房”已经装修完毕,下月即将投用。